



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riutort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, viernes 2 de Diciembre de 1938

III Época - Año VI.1 - Núm. 711

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

El fascismo no perdona ni a los capituladores

El interior del templo

Un templo de reducidas dimensiones emerge en plena soledad batido por todos los tiempos. La arquitectura moderna o antigua, nos lo presenta con un estilo cansino. Es muy pequeñito el templo que nos atrae. Su contemplación sugiere nuestro ánimo. Se nos figura que en el interior hay una capilla, una sola capilla, con su idolo adorado por sus visitantes. Debe de ser una santa, una santa milagrosa y mártir que se merece el templo inmenso de todos nuestros afanes.

Penetramos en el templo pequeñito. ¡Pavor! .. En donde no cabe más que una capilla, hay construidas con arte churrigueresco y con la ausencia estética del buen gusto, 28 capillitas y algunas más en construcción. Pero ¿qué es esto?

Esto es una invasión de sacristanes. El templo no tenía más que una y eran muchos los aspirantes a pretendientes de escribiente que aspiraban a la sacristanía, lo que trajo la forzosa construcción de tanta capillita.

En unas se adora a la imagen de San Policarpo. En otras a Santa Robustiana, a San Segundo, a Santa Anastasia, etc. No importa el nombre, lo que importa son vestiduras de sacristán.

Riñen por un quitame allá estas pajas. Se hace intensa propaganda de los milagros de sus respectivos idolos poniéndolos en pugna con los de enfrente a fin de engrosar el número de cofrades. La obsesión de dominar las masas es una epidemia y el prurito de verse sobre la peana, una enfermedad incurable.

Nos hallamos ante un caso de megalomanía colectiva. La paz en el templo pequeñito no existe. Aquello es un gallinero. Todos gritan, todos tienen razón, mejor dicho, no la tiene nadie.

La función del templo se ha convertido en un quirigay imponente y su forma es un verdadero desastre. Pero ¿qué importa si hay 28 sacristanes que han implantado el nepotismo en el interior del templo?...

Y entre tanta capillita con tanto idolo, falta la imagen de nuestros desvelos. Santa España mártir. Dicen que las capillitas tienen un fin común, que es que, a través de sus idolos, se adora a la Santa Grande. Pero el caso es que de ella no se cuentan historias ni milagros, ni nada. Antes que ella están las segundonas que dan canonjías a voleo. Es un templo para Santa España mártir, en el que no existe esta Santa. Los enterados dicen que es demasiado conocida y que no tiene fanáticos. Es posible que sea así. Nosotros creemos lo contrario.

Las innumerables campanillas suenan como esquillas de rebano dentro del templo. Desde fuera contemplamos el aspecto cansino del edificio que emerge en esta soledad y cuyo ruido estridente nos obliga a cerrar la boca para evitar la dentera. Más no se cohibe nuestro ánimo por tan poca cosa. Hemos visto las capillitas de una construcción falsa, sin bases, sostenidas por cuatro clavos que una corta noche del tiempo oxida y que irremisiblemente se caerán hechas añicos. Y lo mejor que puede suceder es que cojan debajo a sus sacristanes. Con lo que se acabarían los cencerros estridentes que desentonan el ambiente plácido del templo.

Abandonamos el edificio seguros de su inutilidad por su falsa trabazón y por su idolatría. Concebimos de muy mala gana un fanatismo. Lo que no podemos concebir son 28 fanatismos en un solo templo. JAS

MOVILIZACIÓN

El próximo domingo, día 4 del corriente y a las siete horas, se encontrarán en el Cuartel de Santiago, todos los reservistas pertenecientes a la 3.ª y 4.ª Compañía del Batallón de Reserva de Mahón y la 1.ª Compañía del 2.º Batallón de Reserva en San Luis.

Mahón 3 de Diciembre de 1938 - De orden de S. S. - El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Redondo.

Secretariado Antifascista de Mallorca

Se recuerda a los afiliados que el próximo domingo día 4 a las diez y media de la mañana, se celebrará Asamblea General Ordinaria. Teniendo que cubrir los cargos de Vicepresidente, Tesorero, Vicesecretario y un vocal, se ruega la asistencia de todos.

Crónica internacional

Un buen éxito diplomático de la Unión Soviética

La pretendida hegemonía de Europa, proclamada cínicamente por los hitlerianos al día siguiente de la tertulia cuatrípartita de Munich, iba resultando una pesadilla, de cuya influencia apenas podían sustraerse los observadores antifascistas. Berlin conseguía cuando se proponía. La claudicación de dos grandes potencias tituladas democráticas reforzaba al insolente predominio de una camarilla totalitaria. En remotos países temblaban sus dirigentes por la posible aborción de los achulados triunfadores de Munich. La Wilhemstrasse empezaba a ser temida. La dejaban hacer cuanto quisiera el Foreign Office y el Quai d'Orsay. ¿Quién podía dudar que Berlin, tan libremente, iría hasta donde se propusiera? Pero de pronto, surge una imprevista declaración: Polonia—nada menos que la Polonia del coronel Beck—ratifica oficialmente sus pactos y convenios con la Unión Soviética.

Cuando las personas sabían que desde hace unas semanas, muy poco después de la ocupación de los territorios sudetas por la Alemania nazi, el embajador polaco en Moscú, señor Grzybowski, recibió instrucciones de su Gobierno de realizar determinadas gestiones con el comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S. El propio Litvinov llevó la controversia con su colega de Varsovia hasta conseguir una muy importante ratificación de pactos y convenios firmados entre ambos países, incluido el acuerdo de no agresión.

Por su parte, Moscú se ha limitado a indicar su favorable disposición y a hacer resaltar que el Gobierno de Berlin no estaba al corriente de aquellas negociaciones.

El feliz resultado de estas entrevistas polaco-soviéticas va a extrañar mucho más en Berlin que en otros círculos diplomáticos. No es para menos la sensacional noticia que, ciertamente, pocos podían esperar. Por lo pronto, esto constituye una buena

advertencia para aquellos que presuponían, un tanto ligeramente, que Moscú se encontraba al margen de las cosas de Europa, y hasta con cierta intención malévolas—transcribimos la impresión de un cronista reaccionario—atribuían a la U. R. S. S. un retroceso en su política internacional al no verla comparecer «más activamente en las preocupaciones de Occidente». Pues bien claro está que no solo la Unión Soviética no se ha despreocupado de Occidente—de su Occidente más particularmente—, sino que ha conseguido apartar del monopolio de influencia hitleriana a esta nación que tan señalado papel está llamada a representar en el actual aspecto continental tras la nueva configuración geográfica política de la Europa actual.

Hay que resaltar como un nuevo éxito de la política exterior soviética el final de estas conversaciones, donde Litvinov ha propinado un acertado golpe de gracia a sus destructores fascistas.

Cuando se renuevan o se ratifican los tratados y se busca para ello una oportunidad apreciable, en buena táctica diplomática se estiman mucho más los efectos inmediatos que el estricto fin de aquellas conclusiones en su aspecto teórico. Los efectos inmediatos de esta declaración de amistad polaco-soviética no se harán esperar muchas horas. Sabemos de los conflictos pendientes que aún han de liquidar Varsovia y Berlin. Es muy importante tener en cuenta que en la solución de estos conflictos—uno de los más principales, es la pretendida trasmutación del territorio de Memel por el pasillo de Dantzig, otro el de Malmedy—la Alemania hitleriana ha de entenderse las con una «nueva Polonia» La Polonia de Beck, si se quiere. Pero no la Polonia dispuesta a adhirirse al capcioso «aje» Berlin-Roma, ni la Polonia que pareció ligada a los designios de la



PARTIDO SOCIALISTA

AGRUPACIÓN DE MAHÓN

Comisión de Cultura Ciclo de conferencias

HOY viernes, día 2 de Diciembre y a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, pronunciará su conferencia, tercera del ciclo organizado por esta Comisión de Cultura, nuestro camarada Francisco Pou Moragues, Vicepresidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico, y Mayor de Infantería.

Tema: «Origen, gestación y razón del Ejército Popular».

Quedan invitados los afiliados y simpatizantes, esperando vernos con respondidos una vez más con la asistencia de todos.

Unión de Colonos Agrícolas U. G. T.

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus afiliados que mañana sábado, a las 9 de la noche, tendrá lugar la asamblea general ordinaria que corresponde celebrar el primer domingo de cada mes en atención a deberes que como movilizadores tienen que cumplirse en este día.

En esta reunión se tratará de la forma como han sido organizados los trabajos de la actual sembradura y fijar criterio sobre diferentes cuestiones de interés para la producción agrícola en relación con la movilización para distintos servicios militares, de los campesinos conductores de fincas rústicas.

Por la Junta Directiva.—El Presidente, Antonio Carreras.

ESCUELA POPULAR DE GUERRA

Centro de Preparación y Estudios. Clases de Preparación de Ciencias y Letras.

Militares: El secreto de vuestro éxito radica en una buena preparación comenzada a tiempo.

Razón: Anunciaré 16, bajas.

Horas: de una y media a dos y media tarde. 2-8

Wilhemstrasse. No; esta Polonia que ayer refrenda pública y oficialmente sus convenios con la Unión Soviética se yergue frente a la ambición totalitaria de Berlin con bastante más dignidad y desembarazo que otras naciones. Este hecho tan particular es, quizá, el síntoma de un cambio bastante acertado en el panorama de una Europa que parecía condenada a aceptar un triste sino con cobarde resignación.

(De «El Socialista» de Barcelona).

Nuevamente la aviación extranjera ha bombardeado la zona portuaria de Barcelona, Aranjuez, Sans y Badalona

El Sr. Jouhaux, Secretario General de la C. G. T., da detalles sobre el desarrollo de la huelga general en Francia. El Gobierno inglés exige de Franco ponga inmediatamente en libertad a todos los barcos mercantes extranjeros apresados.—Parece que ha ocurrido un levantamiento a bordo de un barco italiano que transportaba tropas a España.—Mussolini también quiere ir de viaje

Los acontecimientos político-sociales en Francia

Mr. Blum envía a Mr. Daladier una carta protestando de informe elevado por éste, al Presidente de la República

París 1.—Mr. Leon Blum ha enviado al Presidente del Consejo Mr. Daladier una carta protestando en términos indignados, del contenido del informe dirigido por Mr. Daladier al Presidente de la República.—(Febus).

Mr. Daladier trata de defenderse de las protestas de Mr. Blum
París 1.—La radio ha difundido la respuesta del Jefe del Gobierno al señor Blum indicando que el decreto del 6 de Junio de 1936 ha permitido la aplicación de la ley de 1877 fuera de los casos de movilización. Trata de explicar Mr. Daladier las requisas ordenadas por el Gobierno y defiende el derecho del mismo a adoptar medidas, afirmando que ha dado el mismo alcance a la ley que el que le dió el señor Blum en varias ocasiones.—(Febus).

A pesar de las extraordinarias medidas tomadas por el Gobierno, la huelga en Francia ha sido casi general

París 1.—La huelga general ordenada por la C. G. T. tuvo lugar ayer con mucha intensidad. El Gobierno había requisado varios servicios y éstos funcionaron, aunque de manera insuficiente. En este caso se hallaron los autobuses y Metro.

Algunos cafés y cines abrieron sus puertas a última hora de la tarde, pero la ausencia del público era casi completa.

A las cuatro de la tarde la Prefectura de Policía confirmaba que las detenciones efectuadas ascendían a trescientas cincuenta, principalmente por haberse negado a transitar o por inferir ultrajes a los agentes o bien por coaccionar.

En El Havre se han negado a trabajar los obreros marítimos de la Compañía General Transatlántica, cuyos barcos fueron requisados. En Marsella y en Burdeos los obreros portuarios han mantenido la huelga totalmente. En las fábricas Peugeot donde a primeras horas de la mañana trabajaban algunos individuos, la huelga ha sido finalmente total por la tarde. En Lille el movimiento huelguístico ha sido imponente, no acudiendo nadie al trabajo.—(S. R.)

El señor Jouhaux, Secretario General de la C. G. T., da detalles relativos al desarrollo de la huelga

París 1.—Interrogado el señor Jouhaux a primeras horas de la madrugada sobre el desarrollo de la huelga, ha dicho lo siguiente:

La proporción de los huelguistas en los distintos ramos y poblaciones queda resumida en las cifras que van a continuación: Obreros textiles han ido a la huelga el 80 por 100 en Lille, Roubaix, Armentieres, Rohan y la región parisina y el 100 por 100 en El Havre. Del ramo de metalurgia, el 80 por 100 en la región parisina y el 100 por 100 en Saint Nazaire, Nantes y Dunkerke y el 100 por 100 en Lille. De las obras del puerto, el 100 por 100 en El Havre, Dieppe, Lyon, Saint Nazaire, Lorient, Dunkerke, Rohan, Burdeos, Nantes, Brest, Calais, Boulogne, La Rochelle y Cette.

Se han registrado algunas faltas de disciplina en París y Marsella, pero en escasa proporción. Los marinos han ido a la huelga el 100 por 100 en Dunkerke, Rohan, El Havre y Burdeos. En Marsella fueron requisados y zarparon 6 barcos. También dijo el señor Jouhaux que el 80 por 100 de los empleados en servicios públicos habían ido a la huelga.

Algunos teatros que abrieron sus puertas, tuvieron que efectuar las representaciones utilizando la misma decoración para todos los actos. Algunos periódicos de la noche, como «Le Temps» que se obstinaron en salir, lo hicieron en formato muy reducido. Y en Marsella trabajaron en la descarga de algunos buques, pero los que efectuaron dicha descarga fueron los patronos.—(S. R.)

¿De dónde sale este gesto de energía?

Inglaterra obligará a los facciosos a devolver dos barcos griegos capturados recientemente

Londres 1.—Mr. Buttler ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico ha exigido de Franco la inmediata libertad de dos barcos mercantes griegos que habían sido apresados por buques piratas y conducidos a Palma de Mallorca los días 23 y 26 de Noviembre, habiéndoseles arrebatado la carga de trigo que llevaban procedente de Rumania y consignado a Inglaterra.—(Febus).

Perdiendo el tiempo
A pesar de los dictámenes de la Comisión de Encuestas, los bombardeos siguen

Londres 1.—La Comisión británica de Encuesta sobre bombardeos aéreos en España, ha publicado el informe referente al verificado en Barcelona el 23 de Noviembre próximo pasado.

Dicho informe declara que el ataque tuvo lugar desde una altura y en una dirección susceptibles de poner en peligro la vida de los habitantes de los barrios de la población más densamente poblada y también los bienes de los ciudadanos. Estos estarán expuestos a esta clase de ataques siempre que los mismos se verifiquen desde elevada altura y en dirección que forme ángulo con la costa.—(Febus).

El doctor Bago llega a territorio leal

Barcelona 1.—Ha llegado el doctor guipuzcoano don José de Bago, canjeado con el doctor Gómez Ulla. El señor Bago ha permanecido dos años en las cárceles facciosas.—(Febus).

El sinestro Mussolini piensa devolver la visita al «premier»

Roma 1.—Se asegura que Mussolini irá a Londres después de la visita que Mr. Chamberlain hará a esta capital.—(Febus).

Los japoneses se han retirado de la frontera de Honk Kong

Honk Kong 1.—A consecuencia de varias gestiones británicas, las tropas japonesas se han retirado de la frontera de Honk Kong arrojando las banderas niponas.—(Febus).

También la señora de mister Chamberlain hace discursos y naturalmente, defiende a su marido

Londres 1.—La señora de mister Chamberlain pronunció un discurso en Durkam declarando que los recientes acontecimientos en Europa, han retrasado la política internacional del Gobierno inglés.

Ha añadido que era necesario tener paciencia y esperar el desenvolvimiento de dicha política.—(S. R.)

Nos parece muy poco el castigo

París 1.—El Tribunal Correccional ha condenado al gerente del periódico reaccionario «L'Action Française» a un mes de cárcel y al pago de 200 francos de multa, por haber publicado un artículo incitando al asesinato contra los señores Blum, Mondel y Reynaud. Dicho artículo apareció en el mes de Septiembre.—(S. R.)

Partes Cidiales del Ministerio de Defensa

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

En la jornada de ayer la aviación de los invasores bombardeó el casco urbano de Aranjuez, causando víctimas entre la población civil.

A las 11 horas de hoy, cinco trimotores italianos agredieron la zona portuaria de Barcelona y el pueblo de Sans.

A las 20'15 horas, un hidro extranjero ha bombardeado Badalona, careciéndose de más detalles a la hora de redactar este parte.

Los «voluntarios» que manda Mussolini
Parece que ha ocurrido un matío a bordo de un barco que transportaba soldados italianos

Barcelona 1.—Noticias no confirmadas, aseguran que un transporte de tropas cargado de soldados italianos, navegó a la deriva. A últimas horas de la noche se asegura que a bordo se había producido una sublevación y que los oficiales habían sido encerrados. El barco parece que trata de ganar las costas francesas.—(Febus).

Se cree que Mr. Hogdson pedirá garantías a Burgos para los mercantes británicos

Londres 1.—Se asegura que los barcos que transportaban víveres para Inglaterra y que fueron apresados por los facciosos, van a ser puestos en libertad inmediatamente. Se cree que el agente en Burgos señor Hogdson pedirá a los cabecillas rebeldes seguridades y garantías referentes a la no repetición de semejantes hechos de piratería.—(S. R.)

SALON VICTORIA

SABADO a las 6 y 9'30
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45
LUNES, a las 6 y a las 9'30

SESIONES
PRO CAMPAÑA DE INVIERNO
ESTRENO de la deliciosa comedia

PETER

EN ESPAÑOL
por la estupenda actriz
FRANCISCA GAA

En breve: LA VIUDA SOLTERA,
NOSOTROS SOMOS ASI,
EL HOMBRE QUE VOLVIO POR
SU CABEZA, etc., etc.

CINE CONSET

SABADO a las 6 y 9'30 noche
DOMINGO a las 3'30, 6'15 y 9'30
MARTES a las 6

Grandes sesiones «PRO CAMPAÑA DE INVIERNO» organizadas por el Comisariado de Guerra.
El pasatiempo cuartelero, de gran comicalidad

Guerras del Cuartel

por Slim Sumerville (EL CORNETA)
Y la preciosa opereta americana

Vivamos esta noche

por Lillian Harvey, dirección del mago director de las películas de Grace Moore

Si una vez empezada la sesión tuviere que suspenderse por causas de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación.

Centro Castellano

Se pone en conocimiento de los señores socios que el domingo día 4 de Diciembre se celebrará Junta general ordinaria a las 10'30.

Se ruega la asistencia de todos los socios por tener que tratarse asuntos «Pro Campaña de Invierno».

Comisión Pro Campaña de Invierno en Villa Carlos

A las 8 de la noche del día 25 del corriente en Villa Carlos tuvo lugar la reunión convocada por el Comisariado de Guerra de esta localidad para elegir la Comisión que ha de desarrollar sus funciones en la «Campaña Pro Invierno» en la que asistieron los representantes de todas las organizaciones, Partidos y Entidades de Villa Carlos.

Quedó constituida dicha Comisión bajo la presidencia del Comisario de Guerra del Regimiento de Artillería de Costa n.º 4, Miguel Amantegui e integrada por un miembro de cada una de las entidades, partidos u organizaciones, además de las comisiones interiores que han de cuidar de organizar los festivales.

Es de esperar, por lo tanto, que aado el fin de la feliz iniciativa del Comisariado de Guerra de la España republicana, que el pueblo de Villacarlos, como siempre, sabrá corresponder a la labor de la Comisión, contribuyendo con su presencia y aportación material a todos cuantos actos celebre en esta localidad, quedando demostrado así el alto espíritu antifascista que goza para el bien de nuestra querida República.

LA COMISION

Comité de la Mujer Antifascista

En cumplimiento de la resolución número 8 aprobada en nuestra primera Conferencia Provincial con respecto a la «Semana del Niño» que se celebrará del primero al seis de Enero del 39, este Comité ha acordado que a aquellas de nuestras afiliadas se les hará el obsequio de un «Moisés» o canastilla conteniendo el equipo completo del niño. Por lo tanto se ruega a las interesadas pasen a la mayor brevedad posible por nuestro local de la Mujer Antifascista, L. de Sirval 32.